

## ОДНОДВОРЦЫ В ИСТОРИИ КИНЕЛЬ -ЧЕРКАССКОГО РАЙОНА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

© 2024 Т.И. Ведерникова<sup>1</sup>, П.Д. Столяров

<sup>1</sup> Самарский государственный институт культуры

Статья поступила в редакцию 27.08.2024

В статье анализируются процессы аграрного освоения Самарского Заволжья (Кинель-Черкасского района) однодворцами - выходцами из российского Черноземья в первой половине XIX в. Исследование основано на документах Российского государственного архива древних актов, Объединенного государственного архива Оренбургской области, Центрального государственного архива Самарской области, опубликованных статистических материалах. Дана краткая характеристика особенностей хозяйств однодворцев, показано, как сословные порядки и традиции постепенно стали преобладать над этническими нормами. Доказано, что переселенцы, идентифицируя себя с дворянскими предками, долгое время сохраняли сословную замкнутость и культурные традиции.

*Ключевые слова:* однодворцы, российское Черноземье, Самарское Заволжье, сословная замкнутость, сохранение культурных традиций.

DOI: 10.37313/2658-4816-2024-6-4-146-154

EDN: EZVEYK

С начала XIX века Самарский край как составная часть Оренбургской губернии оказался в зоне массовых переселений численно преобладавшей социальной группы однодворцев из российского Черноземья. Происхождение этого сословия остается малоизученной проблемой в российской историографии. В официальных документах середины XVII в. однодворцами обозначали людей, которые сами или их предки составляли дворянское ополчение на южных границах Русского государства – территории Белгородского края, бывшего Дикого поля.

Весьма интересным представляется этнический состав компактно проживавшего здесь сословия однодворцев, состоявшего из двух групп – русских, двигавшихся с севера, из губерний центральной России, и украинцев – «черкасс» и «малороссов», переселявшихся с запада, с территории правобережной Украины. На раннем этапе эти два потока практически Ведерникова Тамара Ивановна, кандидат исторических наук, доцент кафедры культурологии, музеологии и искусствоведения. E-mail: vti53@mail.ru Столяров Петр Данилович, краевед, с. Кинель-Черкассы Самарской области. E-mail: stolyarov2305@mail.ru

не смешивались между собой, предпочитая обустраиваться в «своих» селениях. Сельская община, как украинская, так и русская, в XVII-XVIII вв. была весьма консервативна в своих социальных связях. Со временем формировалась общесословная идентичность однодворцев, что в дальнейшем отразится и на их потомках, которые, будучи переселенцами на новой территории, будут поддерживать свои уже не столько этнические, сколько сословные порядки и традиции<sup>1</sup>.

Само понятие «однодворец» объясняется тем, что их поместья состояли из одного двора – одного хозяйства, куда включались три участка: пашня, выгон для скота, сенокос для заготовки кормов на зиму.

Однодворцы жили по южной лесостепной границе, способствуя аграрному освоению этих земель. Со временем южная граница государства отодвинулась далеко в степь, и служилые люди оказались внутри страны. Оборона границ была возложена на регулярное войско. В XVIII в. однодворцы лишились большинства дворянских прав и привилегий, заняв промежуточное положение

ние между помещиками и крестьянами, не сливаясь ни с теми, ни с другими. Служили как дворяне, а налоги платили как крестьяне.

Нехватка сельскохозяйственных угодий в Черноземье определила государственную политику переселения однодворцев в пограничные регионы России<sup>2</sup>, в том числе в Самарско-Оренбургское Заволжье. В 1850-х гг. однодворцы окончательно были причислены к государственным крестьянам с возложением на них рекрутской повинности<sup>3</sup>.

В данной работе анализируются процессы формирования и развития однодворческих селений на территории современного Кинель-Черкасского района Самарской области. Исследование основано на разнообразных источниках: документах Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Объединенного государственного архива Оренбургской области (ОГАОО), Центрального государственного архива Самарской области (ЦГАСО), опубликованных статистических материалах.

С начала XIX в. возникшая в 1744 г. Кинель-Черкасская слобода<sup>4</sup> начала обрастать селениями, основателями которых явились массово переселявшиеся из черноземных губерний России однодворцы.

Одной из первых, в 1811 г., возникла деревня **Лозовка**. В 1810 г. однодворцы, перешедшие из разных сел и деревень Тамбовской губернии Козловского уезда, прибыли в Кинель-Черкасскую слободу. По указу № 1405 Оренбургской казенной палаты от 7 марта 1811 г. переселенцам были выделены новые земли, где и была основана деревня Лозовка<sup>5</sup>.

В материалах VI ревизии населения (1811 г.) перечислены основатели деревни Лозовка (изначально в составе Кинель-Черкасской волости, с 1867 г. – в составе вновь образованной Полудневской волости Бугурусланского уезда Самарской губернии), прибывшие из Козловского уезда Тамбовской губернии: из с. Рождественского – Дмитрий Михайлов Сухарев 35 лет, Иван Козмин Бородин 40 лет; из с. Дмитриевского – Аникей Ермолаев Гусев 41 год,

Егор Григорьев Алехин 60 лет, Карпей Трофимов Мещеряков 31 год, Герасим Герасимов Раздорской 44 года, Аксен Петров Шуваев 56 лет, Иван Федотов Раздорской 53 лет, Тихон Афанасьев Попов 42 года, Иван Феокистов Попов 68 лет, Иван Денисов Мещеряков 44 года, Козма Дмитриев Сустретов 56 лет, Кирил Федоров Ходурин 30 лет<sup>6</sup>; из д. Новой Гаритовой – Есигней Агафонов Климов (исключен на прежнее жительство в 1811 году), Федор Марков Яковлев (исключен на прежнее жительство в 1811 году); из с. Гришина – Лаврентий Григорьев Ананьев 56 лет; из с. Самовеца – Конон Тихонов Зайцов 46 лет, Козма Тихонов Зайцов 50 лет, Дмитрий Афанасьев Зайцов 58 лет; из слободы Борщевой – Ефим Исаев Захаров 38 лет, Андрей Исаев Захаров 33 года, Иван Григорьев Белоусов, Аким Тимофеев Пашинцов 55 лет, Остафий Маркелов Быстрых 74 года, Дементий Васильев Пузиков 51 год, Ерофей Акинфеев Щенев 52 года, Григорий Иванов Сухарев 47 лет, Иван Яковлев Щенев 20 лет; из с. Савеловка – Афанасий Яковлев Козлов 49 лет; из с. Новобогоявленского – Степан Дементьев Толмачев 56 лет, Николай Моисеев 27 лет, Фирс Филипов Моисеев 41 год, Дементий Яковлев Попов 56 лет, Карп Михеев Фролов 79 лет, Карп Епифанов Романов, Григорий Трофимов Чесных 55 лет, Аникей Феокистов Халяпин 39 лет, Матвей Феокистов Халяпин 28 лет, Данила Феокистов Халяпин 18 лет, Павел Максимов Перепечин 17 лет; из с. Малого Избердея – Федосей Фомин Аксенов 68 лет, Захар Евдокимов Климов 69 лет, Тимофей Семенов Шмелев 28 лет, Алексей Афанасьев Верховцев 36 лет; из с. Ерка – Никита Леонтьев Манайков (исключен на прежнее жительство в 1811 году)<sup>7</sup>, Федот Филипов Фефалов 65 лет; из с. Жидиловки – Саватей Федулов Соловых 39 лет, Зиновий Федулов Соловых 37 лет, Минай Федоров Смагин 50 лет, Фотей Ефремов Мухортой 46 лет; из с. Гавриловки – Петр Гаврилов Лугин 60 лет, Алексей Иванов Попов 30 лет; из с. Новокленского – Кондратий Иванов Яковлев 53

года, Ананий Иванов Брыксин 35 лет. Общая численность однодворцев – жителей Лозовки в 1811 г. составила 237 человек мужского пола<sup>8</sup>.

К 1834 году, согласно VIII ревизии населения, в Лозовке проживали однодворцы в числе 297 человек мужского пола и 380 человек женского пола<sup>9</sup>. К X переписи (1857-1858 гг.) население Лозовки увеличилось: в 116 дворах здесь проживали 444 человека мужского пола и 508 человек женского пола, причисленных в категорию государственных крестьян<sup>10</sup>.

Однодворцами, перешедшими из Тамбовской губернии, в 1816 г. была основана и деревня **Ключёвка (Новоключёвка)**. Среди основателей (65 человек мужского пола и 33 человек женского пола) указывались однодворцы: переселенцы из Моршанской округи, с Правых Ламок – Остафий Солуянов 49 лет, Иван Клюев 15 лет, Максим Григорьев Мишкупов 64 года, Антон Петров Попов 38 лет, Федор Петров Попов (отдан в рекруты в 1814 г.), Ларион Петров Попов 32 года, Никита Агеев Солуянов 15 лет; Моршанской округи с Левых Ламок – Ефим Иванов Боровихин 24 года, Никита Денисов Космынин 33 года, Максим Артемьев Ардатов 37 лет, Филипп Ларионов Краснослободцов 59 лет; Козловской округи с. Спасское – Василий Дмитриев Антонов 34 года; Козловской округи с. Верхних Пупок – Кузьма Сергеев, Антон Кузьмин Фролов 54 года, Ерофей Ларионов Нагаев 64 года, Тихон Алексеев Субочев 34 года, Прохор Иванов Ненашев 59 лет; Моршанской округи с. Челновых – Иван Ивлев Уваров 41 год; Козловской округи с. Передних Пупок – Кирей Андреев Малахов 27 лет; Моршанской округи с. Атьес – Андрей Лукин Коробин 54 года; Моршанской округи с. Корпели – Егор Семенов Авдеев 55 лет<sup>11</sup>.

В 1834 г. в деревне Ново-Ключёвке проживало 429 человек мужского пола и 463 человека женского пола однодворцев<sup>12</sup>. В 1859 г. в селе Ново-Ключёвке (Алтунины Ключи) в 162 дворах проживали 660 человек мужского пола и 664 человека женского пола государственных крестьян<sup>13</sup>.

Однодворцами (74 чел. муж. пола и 66 чел. жен. пола) была основана в 1827 г. и деревня **Елховатовка (Чеботаревка)**. Второе наименование «Чеботаревка» деревня получила по названию мастеров – изготовителей распространенной у однодворцев обуви – «чэботов».

В материалах VIII ревизии (1834 г.) обозначены районы выхода переселенцев: Тамбовской губернии, Козловского уезда, села Дмитриевки – Иван Акинфиев Залепяцкий 72 года, Прохор Арефьев Копылов 66 лет, Кузьма Николаев Лебедев 61 год, Семион Егоров Лабухин 61 год, Кирсан Михайлов Пыльнев (умер в 1827 году); Тамбовской губернии, Моршанского уезда, села Правых Ламок – Селиверст Михайлов Лунин 31 год; Тамбовской губернии, Моршанского уезда, села Левых Ламок – Филипп Логинов Павлов 36 лет, Федор Ионов Тебякин 51 год, Илья Сидоров Меркулов 56 лет, Архип Ермолаев Космынин 58 лет<sup>14</sup>.

В дальнейшем в Елховатовку по Указу № 6955 Оренбургской казенной палаты от 31 августа 1829 года переселились однодворцы Воронежской губернии Землянского уезда Рождественской волости села Голой Сновы в числе 18 человек мужского пола и 10 человек женского пола. Среди них – Самсон Петров Доровский 75 лет и его сын Василий 52 года<sup>15</sup>.

С июня по декабрь 1830 г. по Указам Оренбургской казенной палаты в Чеботарёвку прибыли 27 человек мужского пола и 41 человек женского пола однодворцев Курской губернии Старооскольского уезда. В том числе: деревни Сопонино – Федор Спиридонов Топоров 32 года, Ефим Спиридонов Топоров 30 лет; села Верхне Чухвичева – Ларион Гаврилов Золотых 34 года, Алимпий Гаврилов Золотых 29 лет; деревни Копцовой – Иван Семенов Кострикин (умер в 1833 году), Андрей Антонов Болтенков (умер в 1834 году), Никифор Иванов Рагузин 48 лет; села Лебедей – Тимофей Иванов Микулин 51 год, Роман Дмитриев Негуляев, Иван Степанов Топоров 54 года<sup>16</sup>. В 1859 г. в деревне Елховатовка (Чеботаревка) в 38 дворах проживали 166 человек мужского

пола и 178 человек женского пола государственных крестьян<sup>17</sup>.

В 1832 году выходцами из Курской губернии Щигровского уезда во главе с Ларионом Алтуховым была основана деревня **Алтуховка**<sup>18</sup>. Согласно VIII ревизии (1834 г.), ее основателями числились однодворцы из Курской губернии Щигровского уезда: села Покровского что на реке Тим – Ларион Иванов Алтухов 45 лет, Никифор Петров Петрищев 33 года, Николай Максимов Руднев 22 года, Филип Павлов Агоров 37 лет, Илья Авдеев Мининков 44 года, Григорий Андреев Воронцов 39 лет, Василий Филипов Чеченев 19 лет, Афанасий Петров Половнев 37 лет, Павел Григорьев Петрищев 51 год; села Карандакова – Иван Филипов Жегулин 55 лет, Яков Корнеев Полянской 34 года, Яков Васильев Жегулин 28 лет, Дмитрий Григорьев Головин 34 года, Трифон Романов Шашков 39 лет; деревни Горяйновой – Стефан Петров Федоринов 46 лет; деревни Волжанчик – Лукьян Никифоров Барабаньщиков 66 лет, Артем Ефимов Савнов 47 лет, Александр Акимов Дорохин 60 лет; деревни Березовчик – Ивлей Прокофьев Булгаков 49 лет; деревни Горяйновой – Федот Афанасьев Горяйнов 79 лет, Иван Павлов Горяйнов 66 лет, Липат Трифонов Горяйнов 43 лет, Козьма Алексеев Елисеев 56 лет, Михайла Семенов Рагузин 47 лет.

Одновременно в 1832 г. в деревню Алтуховку переселились экономические крестьяне из Бугульминского уезда – Силай Борисов Кастрикин 39 лет, Михайла Пименов Щербачев 64 года, Иван Петров Щербачев 64 года; в 1833 г. – из Бугурусланского уезда деревни Сидоровки – Иван Дементьев Воронин 51 год, Василий Пименов Воробьев 65 лет.

Всего в 1833 г. в деревне Алтуховке числились 170 душ мужского пола и 150 душ женского пола<sup>19</sup>.

В 1859 г. в Алтуховке в 47 дворах проживали 192 человека мужского пола и 197 человек женского пола<sup>20</sup>.

Деревня Алтуховка до 1867 года входила в состав Мухановской волости Бузулукского

уезда. С 1 января 1868 года вошла в состав Черновской волости Бузулукского уезда<sup>21</sup>.

Помимо основания однодворцами новых селений в конце XVIII - начале XIX в. активно осуществлялась практика подселения представителей этого сословия в уже существовавшие селения. Так они оказались во «вновь поселенной деревне Толкай Фролкино тож Уфимского наместничества Оренбургской области Сергиевской округи», где по ревизии 1782 г. в подушном окладе состояли из мордвы новокрещены (111 человек мужского пола и 87 человек женского пола); ясашные (58 человек мужского пола и 45 человек женского пола) и экономические (11 человек мужского пола и 5 человек женского пола) крестьяне<sup>22</sup>. В 1788 г. по Указу Уфимской казенной палаты в деревню Толкай Фролкино тож из деревни Тоузаково Ключи тож были переведены однодворцы (согласно ревизии 1795 г. 26 человек мужского пола и 16 человек женского пола) – Матвей Иванов 52 года, Алексей Иванов 37 лет, Василий Алексеев Курунтиев 22 года, Семен Данилов Курунтиев 35 лет, Василий Федоров 61 год<sup>23</sup>.

В 1811 г. в деревне Фролкиной проживали 43 человека мужского пола однодворцев, среди них главы семейств – Осип Ларионов сын Исаев 36 лет, Андрей Ерофеев 49 лет, Василий Алексеев сын Александров 51 год<sup>24</sup>.

В 1834 г. в деревне Фролкиной числилось 57 человек мужского пола и 71 человек женского пола однодворцев, в их числе – Осип Исаев 58 лет, Иван Матвеев 77 лет, Леонтий Матвеев 55 лет, Егор Матвеев 53 года, Николай Евдокимов 34 года, Василий Алексеев 73 года, Егор Александров 55 лет, Тимофей Александров 48 лет, Павел Александров 45 лет<sup>25</sup>.

К 1859 г. деревня Фролкина (Ерзовка) стала крупным селением. Здесь в 142 дворах проживали 614 человек мужского пола и 625 человек женского пола<sup>26</sup>. Ерзовка входила в состав Кинель-Черкасской волости; в 1867 г. вошла в состав вновь образованной Толкаевской волости.

В 1838 г. однодворцы подселились и в основанную в 1786 г. частью жителей деревни Елховки Сергиевской округи новую деревню **Кабановку**, названную по фамилии до-

веренного от переселенцев Кондрата Васильевича Кабанова. Среди первопоселенцев деревни были пахотные солдаты (64 человека мужского пола и 80 человек женского пола), ясашные крестьяне (11 человек мужского пола и 4 человека женского пола)<sup>27</sup>.

По постановлению Оренбургской казенной палаты от 12 марта 1837 г. в деревне Кабановке 20 апреля 1838 г. поселились с нарезкой земли при урочищах реки Козловка и Безконечной переселенцы Орловской губернии Елецкого уезда однодворцы во главе с Иваном Золотаревым в количестве 64 души м.п. – Карп Савельев 45 лет, Мартын Фомин 36 лет, Михайла Климентьев 33 года, Федор Архипов 60 лет, Степан Петров 54 года, Терентий Иванов 28 лет, Петр Иванов Лыков 35 лет, Трифон Алексеев Лыков 52 года, Григорий Минаев Голощапов 48 лет, Зот Феоктистов Золотарев 46 лет, Гордей Емельянов 43 года, Иван Трофимов 25 лет, Сергей Кондратьев Немков 42 лет, Логин Леонов Мещеряков 39 лет, Галактион Петров Попов 45 лет, Федор Николаев Дорохин 27 лет, Поликарп Прохоров 29 лет<sup>28</sup>.

В 1850 г. в Кабановке проживали 538 человек мужского пола, 561 человек женского пола<sup>29</sup>.

В небольшом количестве однодворцы присутствовали среди 93 первопоселенцев обоего пола «вновь заведенной в дачах Кинель-Черкасской слободы» в 1797 г. деревни **Солянки**, куда переселились ясашные (47 человек мужского пола) и экономические (13 человек мужского пола и 18 человек женского пола) крестьяне из деревни Максимовка Съезжее тож Бузулукской округи. Среди однодворцев (7 человек мужского пола и 7 человек женского пола) в 1797 г. были обозначены Иван Клементьев сын Оленин 58 лет, Матвей Оленин 24 года, Ефрем Оленин 19 лет<sup>30</sup>.

По данным «Полевой межевой записки» Генерального межевания за 1801 г., в деревне Солянке в 20 дворах проживали «из мордвы новокрещенные» ясашные крестьяне – 57 человек мужского пола и 32 человека женского пола; в 6 дворах экономические крестьяне – 13 человек мужского пола и 15 человек женского пола; в 2 дворах однодворцы – 7 человек мужского пола и 10 человек женского пола<sup>31</sup>.

В 1811 г. население Солянки значительно увеличилось за счет переселенцев. По Указу Оренбургской казенной палаты от 11 сентября 1811 года за № 1224 к жителям деревни были причислены 103 человека мужского пола однодворцев, перешедших из Рязанской губернии: из села Стобного Рязанского уезда Матвей Оленин 38 лет и Ефрем Оленин 33 года, Тимофей Филипов сын Тыринов 52 года, Увар Константинов сын Телегин 47 лет, Уваров брат Василий Константинов сын Телегин 44 года, Потап Дмитриев сын Тыринов 39 лет, Кондратий Абакумов сын Дорошин 51 год, Дементий Филипов сын Баранов 35 лет; разных селений Ранненбургского уезда: из села Пупок – Фома Сергеев сын Давыдов 45 лет; из села Колыбельного – Яков Нефедов сын Судаков 42 лет, Иван Степанов сын Немальцев 61 год, Игнат Иванов сын Баркетов 46 лет, Степан Иванов сын Елченинов 49 лет, Исай Антонов сын Суворов 35 лет, Дмитрий Иванов сын Елченинов 44 года, Елисей Пахомов сын Козлов (умер в 1811 году); деревни Кузовлевой – Афанасий Абрамов сын Кузовлев (умер в 1811 году); из села Кленского – Степан Титов сын Дударев 44 года, Илья Елистратов 50 лет; из села Зенино Михайловского уезда – Ефим Яковлев сын Ширяев 26 лет, Степан Федоров сын Баловлев 47 лет; из села Тилхового Рязанского уезда – Федот Климов сын Холопов 60 лет, Савелий Силуанов сын Холопов (умер в 1811 году), Петр Афанасьев сын Холопов (умер в 1811 году); из села Мелехово Егорьевского уезда – Егор Дорофеев сын Беломытцев 24 года; из села Демкина – Фетис Тарасов сын Бадинов 27 лет<sup>32</sup>.

Население Солянки продолжало увеличиваться. По данным VIII ревизии, в 1834 году здесь численно преобладали однодворцы – 134 человека мужского пола и 173 человека женского пола. Кроме них в деревне проживали: из мордвы новокрещенной 98 человек мужского пола, 106 человек женского пола; ясашные крестьяне 52 человека мужского пола, 51 человек женского пола; экономические крестьяне 13 человек мужского пола, 21 человек женского пола; оставшиеся солдаты 5 человек мужского пола, 5

человек женского пола<sup>35</sup>. С 1898 г. название деревни изменилось на Вольную Солянку<sup>34</sup>.

В 1811 г. 228 однодворцев из Тамбовской губернии были причислены в деревню Черновку<sup>35</sup>, основанную по указу Оренбургской казенной палаты от 18 марта 1803 года 23 жителями из мордвы новокрещенной деревни Ивановка Коноваловка тож Сергиевской округи, которые переселились 9 апреля 1803 г. на новое место. Так возникла деревня Черновка<sup>36</sup>.

2 мая 1803 г. «во вновь заведенную» деревню Черновку переселились часть жителей деревни Леонтьевка Съезжая тож в Бузулукской округе<sup>37</sup>, которую в 1785 г. основали переселенцы из мордвы новокрещенной (19 человек мужского пола) из Большого и Малого Толкаев<sup>38</sup>.

В 1806 г. из деревни Кутлубанки Бузулукской округи в Черновку прибыло 27 человек мужского пола<sup>39</sup>; в 1810 г. – из Казанской губернии 10 человек мужского пола<sup>40</sup>.

В 1816 г. в Черновке числилось: мордвы новокрещенной 203 человека мужского пола и 201 человек женского пола; однодворцев 323 человека мужского пола; эко-

номических крестьян 88 человек мужского пола и 74 человека женского пола<sup>41</sup>.

В 1834 г. однодворцы составляли численное большинство жителей деревни Черновки – 499 человек мужского пола и 533 человека женского пола. Кроме них в деревне проживали: мордва новокрещенная 253 человека мужского пола и 295 человек женского пола; экономические крестьяне 143 человека мужского пола и 156 человек женского пола<sup>42</sup>. В 1867 г. село Черновка стало волостным центром.

Общее количество однодворцев, переселившихся из разных губерний в Оренбургскую губернию, в границах современного Кинель-Черкасского района в 1811-1850 гг. представляет таблица (подсчитано нами).

Как свидетельствует статистика, среди однодворцев, прибывших в 1811-1850 гг. на территорию современного Кинель-Черкасского района, численно преобладали тамбовцы, за ними (по убывающей численности) следовали рязанцы, «куряки», орловцы и воронежцы. Характеризуя процессы заселения самой Кинель-Черкасской слободы, П. Третьяков писал: «В 1781-1784 гг. прибыло сюда несколько семей тамбовцев, потом

**Таблица.** Общее количество однодворцев, переселившихся из разных губерний в Оренбургскую губернию в 1811-1850 гг. (в границах современного Кинель-Черкасского района)

Губерния	VI ревизия. 1811 год.	VIII ревизия. 1834 год.	IX ревизия. 1850 год.	Источники
Воронежская		28		ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл.21-23.
Курская		373		ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл.11-19; Д.14. Л.44.
Орловская			64	ЦГАСО. Ф.150. Оп.3. Д. 2325. Л.3.
Рязанская	279	204		ГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.20. Л.434; Д.22. Л.254. ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Л.450.
Тамбовская	993	1.809		ГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Л.23; Д.20. Лл. 421, 628; Д.42. Л.790. ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Л.1-23,433. д.14,л.368.

в два новых переселения их нашло столько, что численность тамбовцев превысила народонаселение казаков»<sup>45</sup>.

Однودворцы, переселившиеся в разные годы в Кинель-Черкасскую слободу и окрестные деревни, сохраняли сословные и семейные традиции. Браки, как правило, совершались внутри этой социальной группы. Однودворец-жених выбирал невесту из однودворческой семьи. Это подтверждают записи в метрических книгах местных церквей.

Так, метрические записи Михайло-Архангельской церкви Кинель-Черкасской слободы Бугурусланской округи свидетельствуют о бракосочетавшихся в разные годы: «17 января 1808 г. Черкасской слободы однودворец Дементей Сергеев, 19 лет, сочетался первым браком той же слободы с однودворческою девицей Марьей Ананьевою, 19 лет»<sup>44</sup>; «23 января 1811 г. Деревни Фролкиной отрок, однودворческий сын Николай Андреев, 18 лет, сочетался законным, первым браком, взял за себя той же деревни однودворческую дочь, отроковицу Василису Николаеву, 21 году»<sup>45</sup>; «1 июля 1828 г. Деревни Солянки однودворца Ивана Федотова сын Прокопий, 17 лет, сочетался первым браком оной же деревни с дочерью однودворца Степана Тихонова девицей Домной, коей 17 лет»<sup>46</sup>; «21 августа 1830 г. Деревни Солянки однودворца Епифана Степанова сын Исай, 20 лет, сочетался первым браком Черкасской слободы с дочерью однودворца Ульяна Осипова девицей Агрипиной, коей 20 лет»<sup>47</sup>. Или метрическая запись Вознесенской церкви Кинель-Черкасской слободы Бугурусланской округи: «13 октября 1857 г. Черкасской слободы однودворец Роман Лаврентьев, православный, первым браком, 18 лет. Той же слободы однودворца Андрея Моисеева дочь Татьяна, православная, первым браком, 16 лет»<sup>48</sup>.

Обозначенную закономерность подтверждают метрические записи о бракосочетавшихся Троицкой церкви села Тимашева Бугурусланской округи: «11 января 1828 г. Сочетался первым законным бра-

ком деревни Черновки однودворца Ильи Дмитриева сын Максим 19 лет, взял за себя оной же деревни у однودворца Захара Федорова дочь, девицу Настасью Захарову»<sup>49</sup>; «8 сентября 1829 г. Сочетался первым законным браком деревни Черновки однودворца Павла Захарова сын Иван Павлов, 25 лет, взял за себя Кинель-Черкасской слободы однودворца Федота Епифанова дочь Ирину Федотову, 20 лет»<sup>50</sup>.

Аналогичны метрические записи о бракосочетавшихся Казанской церкви села Черновки Бузулукского уезда: «23 февраля 1834 г. Села Черновки однودворец Наум Феофанов, 18 лет, с девицей Бугурусланского уезда деревни Солянки вдовы, однودворческой жены Евдокии Ивановой, дочерью Лукерьею, 18 лет, оба первым браком»<sup>51</sup>; «1 ноября 1836 г. Деревни Алтуховки однودворца Никифора Петрова сын Захарий, 20 лет, с дочерью той же деревни однودворца Михаила Иванова, девицею Мариной, 18 лет»<sup>52</sup>; «3 июля 1838 г. Деревни Алтуховки однودворец Василий Филипов, вдов, 24 лет, с девицею Бугурусланской округи Кинель-Черкасской слободы однودворца Осипа Иванова, дочерью Ксенией, 19 лет»<sup>53</sup>.

Общую картину дополняют метрические записи о бракосочетавшихся Дмитриевской церкви сельца Ключевки Бузулукского уезда: «3 января 1843 г. Деревни Елховатовки из однودворцев Прохор Терентьев, православного исповедания, первым браком, 19 лет. Сей же деревни однودворца Корнея Иванова дочь Феодосия, православного исповедания, девица, 21 год»<sup>54</sup>; «5 января 1843 г. Сельца Ключевки однودворец Сергей Петров, православного исповедания, первым браком, 21 год. Сего же сельца однودворца Иона Миронова дочь Татьяна, православного исповедания, девица, 21 год»<sup>55</sup>.

Таким образом, однودворцы российского Черноземья сыграли важную роль в аграрном освоении Самарского Заволжья. Ими был основан целый ряд селений современного Кинель-Черкасского района, в других они составляли значительную часть населения. До 1850-х гг. однودворцы идентифици-

ровали себя с дворянскими предками, что обеспечивало сохранение ими сословной замкнутости и культурных традиций.

### ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Этнический состав однодворческого населения Тамбовско-Воронежского региона. Проблема малоземелья регионов [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/@-216704317-etnicheskii-sostav-tambovsko-voronezhskogo-regionaproblema-m>
- <sup>2</sup> Галкина А. Старинных дворян потомки [Электронный ресурс]. URL: [http://old-kursk.ru/book/galkina\\_a/bsd098.html](http://old-kursk.ru/book/galkina_a/bsd098.html)
- <sup>3</sup> Чуркин М.К. Однодворцы Черноземного Центра как локальное сообщество (вторая половина XVIII - начало XX в.): этнокультурная идентичность и миграционная мобильность // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2017. № 2 (14). С. 19-26.
- <sup>4</sup> Ведерникова Т.И., Столяров П.Д. Этно-социальный состав основателей Кинель-Черкасской слободы Самарского Заволжья // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. Т.5. № 4. 2023. С. 161-168.
- <sup>5</sup> Объединенный архив Оренбургской области (далее – ОГАОО) ГАОО. Ф. 98. Оп. 2. Д. 20. Л. 620.
- <sup>6</sup> ОГАОО. Ф. 98. Оп. 2. Д. 20. Лл. 620-621.
- <sup>7</sup> ОГАОО. Ф. 98. Оп. 2. Д. 20. Лл. 622-624.
- <sup>8</sup> ОГАОО. Ф. 98. Оп. 2. Д. 20. Лл. 625-628.
- <sup>9</sup> Центральный государственный архив Самарской области (далее – ЦГАСО). Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 433, 436.
- <sup>10</sup> Список населенных мест по сведениям 1859 года. Самарская губерния. СПб, 1864. С. 116.
- <sup>11</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д. 42. Лл.785-791.
- <sup>12</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.14. Лл. 368, 370, 372.
- <sup>13</sup> Список населенных мест по сведениям 1859 года... С. 59.
- <sup>14</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 1-10.
- <sup>15</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 21-23.
- <sup>16</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 11-19.
- <sup>17</sup> Список населенных мест по сведениям 1859 года... С. 40.
- <sup>18</sup> ЦГАСО. Ф.388. Оп.3. Д.1441. Л. 7.
- <sup>19</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.14. Лл. 33-44.
- <sup>20</sup> Список населенных мест по сведениям 1859 года... С. 58.
- <sup>21</sup> Административно-территориальное деление Самарской губернии 1851-1928. Самара, 2011. С. 145.
- <sup>22</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.12. Лл. 464-482.
- <sup>23</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.12. Л. 487.
- <sup>24</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.20. Лл. 217, 223, 224, 226.
- <sup>25</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 537-543.
- <sup>26</sup> Список населенных мест по сведениям 1859 года... С. 38.

- <sup>27</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.12. Лл. 329-333.
- <sup>28</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.111. Лл. 25-29.
- <sup>29</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.111. Л. 55.
- <sup>30</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.22. Лл. 248-251.
- <sup>31</sup> Российский государственный архив древних актов (далее – РГАДА). Ф.1355. Оп.1. Ед. хр. 1876. Л. 205 об.
- <sup>32</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп. 2. Д.20. Лл. 287-297.
- <sup>33</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.1. Лл. 451, 465, 471.
- <sup>34</sup> ЦГАСО. Ф.32. Оп.15. Д.220. Л.59.
- <sup>35</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Л.23.
- <sup>36</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Лл.50, 576-590.
- <sup>37</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Л.38.
- <sup>38</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.12. Лл. 617-620; Д.15. Лл.335-341.
- <sup>39</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Л.35.
- <sup>40</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.16. Л.50.
- <sup>41</sup> ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.43. Л.49.
- <sup>42</sup> ЦГАСО. Ф.150. Оп.1. Д.13. Л.546.
- <sup>43</sup> Третьяков П. Слобода Кинель-Черкасская // Самарские губернские ведомости. Ч. неоф. 1872. № 42. С.2.
- <sup>44</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 48. Л.44.
- <sup>45</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 56. Л.89 об.
- <sup>46</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 110. Л.41 об.
- <sup>47</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 135. Л.58 об.
- <sup>48</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 1290. Л.52 об.
- <sup>49</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 110. Л. 58 об.
- <sup>50</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 125. Л.47 об.
- <sup>51</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 195. Л.17.
- <sup>52</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 262. Л. 34 об.
- <sup>53</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 349. Л.23.
- <sup>54</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 643. Л.15 об.
- <sup>55</sup> ОГАОО. Ф.173. Оп.15. Д. 643. Л.16 об.

### ИСТОЧНИКИ И БИБЛИОГРАФИЯ

1. Объединенный государственный архив Оренбургской области. Фонд 98. Оп. 20 Д. 12, 16, 20, 22, 42, 43; Фонд 173. Оп. 15. Д. 48, 56, 110, 125, 195, 262, 349, 643, 1290.
2. Российский государственный архив древних актов. Фонд 1355. Оп. 1.
3. Центральный государственный архив Самарской области. Ф. 150. Оп. 1. Д. 1, 14. Фонд 32. Оп. 15. Д. 220. Фонд 388. Оп. 3. Д. 1441.
4. Ведерникова Т.И., Столяров П.Д. Этно-социальный состав основателей Кинель-Черкасской слободы Самарского Заволжья // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. Т.5. № 4. 2023. С.161-168.
5. Галкина А. Старинных дворян потомки [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://old-kursk.ru/book/galkina\\_a/bsd098.html](http://old-kursk.ru/book/galkina_a/bsd098.html)
6. Третьяков П. Слобода Кинель-Черкасская // Самарские губернские ведомости. Ч. неоф. 1872. № 42.
7. Чуркин М.К. Однодворцы Черноземного

Центра как локальное сообщество (вторая половина XVIII - начало XX в.): этнокультурная идентичность и миграционная мобильность // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2017. № 2 (14). С. 19-27.

## REFERENCES

1. Ob`edinennyj gosudarstvennyj arxiv Orenburgskoj oblasti. Fond 98. Op. 20 D. 12, 16, 20, 22, 42, 43; Fond 173. Op. 15. D. 48, 56, 110, 125, 195, 262, 349, 643, 1290.
2. Rossijskij gosudarstvennyj arxiv drevnix aktov. Fond 1355. Op. 1.
3. Centralnyj gosudarstvennyj arxiv Samarskoj oblasti. F. 150. Op. 1. D. 1, 14. Fond 32. Op. 15. D. 220. Fond 388. Op. 3. D. 1441.
4. Vedernikova T.I., Stolyarov P.D. Etno-socialnyj sostav osnovatelej Kinel'-Cherkasskoj slobody Samarskogo Zavolzh'ya // Izvestiya Samarskogo nauchnogo centra Rossijskoj akademii nauk. Istoricheskie nauki. T.5. № 4. 2023. S.161-168.
5. Galkina A. Starinnyx dvoryan potomki [Elektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: [http://old-kursk.ru/book/galkina\\_a/bsd098.html](http://old-kursk.ru/book/galkina_a/bsd098.html)
6. Tret'yakov P. Sloboda Kinel'-Cherkasskaya // Samarskie gubernskie vedomosti. Ch. neof. 1872. № 42.
7. Churkin M.K. Odnodvorcy Chernozemnogo Centra kak lokal'noe soobshchestvo (vtoraya polovina XVIII - nachalo XX v.): etnokulturnaya identichnost' i migracionnaya mobil'nost' // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya «Istoricheskie nauki». 2017. № 2 (14). S. 19-27.

## ODNODVORTSY IN THE HISTORY OF KINEL-CHERKASSKY DISTRICT OF SAMARA OBLAST

© 2024 T.I. Vedernikova<sup>1</sup>, P.D. Stolyarov

<sup>1</sup> Samara State Institute of Culture

The article is devoted to the processes of agricultural development of the Samara Trans-Volga region (Kinel-Cherkassky district) by *odnodvortsy* (owners of one homestead, the lower strata of the Russian nobility), natives of the Russian Black Earth Region, in the first half of the 19th century. The study is based on documents from the Russian State Archive of Ancient Acts, the United State Archive of the Orenburg Region, the Central State Archive of the Samara Region, and published statistical materials. The authors provide a brief description of the characteristics of *odnodvortsy* households and trace how class orders and traditions gradually began to prevail over ethnic norms. They argue that the settlers, identifying themselves with their noble ancestors, maintained estate isolation and cultural traditions for a long time.

**Keywords:** *odnodvortsy*, Russian Black Earth Region, Samara Trans-Volga region, estate isolation, preservation of cultural traditions.

DOI: 10.37313/2658-4816-2024-6-4-146-154  
EDN: EZVEYK

*Yuri Serikov, Doctor of History, Professor, Leading Researcher, Laboratory of Archaeology.*

*E-mail: u.b.serikov@mail.ru*

*Nadezhda Shutova, Doctor of History, Leading Researcher, Department of Historical Research*

*E-mail: nad\_shutova@mail.ru*

**Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки**

Учредитель: федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Самарский федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Журнал зарегистрирован в Роскомнадзоре, свидетельство ПИ № ФС77-76285 от 12.07.2019

Главный редактор: Ю.П. Аншаков

Том 6, номер 4(24), 26.12.2024

Индекс: 80659. Распространяется бесплатно

Адрес учредителя, издателя и редакции – 443001, Самарская область,

г. Самара, Студенческий пер., 3а. Тел. 8 (846) 340-06-20

Издание не маркируется

Сдано в набор 16.12.2024 г.

Подписано к печати 26.12.2024 г.

Формат бумаги А4

Офсетная печать

Усл. печ. л. 17,903

Тираж 200 экз.

Зак. 40

Отпечатано в типографии ООО "Инсома-пресс".

Адрес типографии: 443080, Самарская область, г. Самара, ул. Санфириковой, д. 110А, офис 22А. Тел. 8 (846) 222-92-40